

# 毛孩子“受宠”，“它经济”吸金—— 通城宠物消费热升温进行时

五一假期，市民们高涨的度假热情也带热了宠物市场，携宠观影、宠物俱乐部、宠物烘焙、宠物摄影等各类消费模式不断兴起。连日来，记者对我市宠物消费市场、养宠人士及业内人士进行采访，揭示“宠物消费热”背后的原因。



人宠同行  
成为新时尚。

## 吸猫撸狗渐成休闲新时尚

爱宠美容一次300多元；为猫咪拍摄写真花费上万元……拥有4只猫的李女士现在已是朋友圈里有名的养猫“达人”。2018年，刚高中毕业的她养了第一只猫“荔枝”，后来朋友又陆续送来3只。每天洗澡、喂食、消毒杀菌……不仅辛苦，花销也不少，但她乐此不疲。小李说：“养猫就要付出精力和时间，这样猫才更爱你。”

在小石桥的一家宠物店内，28岁的刘女士怀抱着一只英短银渐层猫前来洗澡。“大学毕业后，父母天天催婚，后来干脆搬了出来，一人一猫过得很安逸。”她告诉记者，养猫咪之前以为只有猫粮、猫砂的开销，养之后才知道这里面

大有门道。除定期驱虫、打疫苗、洗澡外，食物类别也是五花八门，主食、辅食、零食，还有各种营养品。“现在我省下买衣服、包包、化妆品的钱，都用在它身上。一般发了工资或奖金，就会先给猫咪补货，罐头、猫条，还有猫牛磺酸、猫多维等营养品。”刘女士笑称，对自己的吃食都没这么仔细过。

近年来，通城街头多了不少宠物主题的饮品店，柯尔鸭、暹罗猫、柴犬等网红宠物“住”进了店铺里。一杯咖啡、一只猫、一下午……对很多年轻人来说，即使不养宠物，也能在这些店里体验跟各种萌宠的互动。

“工作日的时候，顾客到店

任点一杯饮品就可以与喜欢的宠物亲密接触，周末和节假日的时候，我们推出了39.9元的套餐，包含任意一杯饮品、一款猫咪零食、一张入场券。”中南一家猫咖店的店员介绍，来店顾客主要是二三十岁的年轻人和带孩子的家长，很多是自己喜欢宠物但是没有时间养护，来这里体验一下，周末和节假日生意蛮好的。

从大众点评上搜索关键词“猫咖”，显示整个南通地区约40家店，狗咖数量有十几家，这些店铺内宠物少则几只，多则几十只，品种覆盖年轻人最爱“撸”的柯基、柴犬、哈士奇、布偶猫、英短猫等。“治愈”和“减压”是顾客对这些宠物主题饮品店的首要评价。

## “它经济”衍生市场新业态

家住易家桥新村的赵先生前几天在微信朋友圈晒出购物清单：4袋进口狗粮、3盒冻干、1袋磨牙棒、益生菌、沐浴露等等，一共花费了1000多元。赵先生说：“以前只关注吃，现在还要关注狗狗的毛发是否柔顺有光泽，合理的营养品和洗护用品必不可少，一只萨摩耶每年至少要花七八千元。”

在圆融购物广场经营一家宠物店的陈先生介绍，几年前养宠人士无论是买宠物食品还是选择洗护服务，问得最多的是“哪个最便宜”“哪款优惠些”，现在改成了“哪个最适合”“哪款最好”。在他的店内，除各种细分种类的宠物食品外，还有宠物服装、洗护用品、玩具等。店内还提供普通洗护和精细洗护服务，价格从几十元到



护理猫咪的日常。

几百元不等，每天都有不少人带宠物来店里排队洗澡。

宠物经济所带动的，不局限于宠物本身。相比过去传统的宠物医疗、宠物用品等消费，宠物俱乐部、宠物烘焙、宠物摄影等各类消费模式不断兴起，衍生出一系列“拟人化”服务，

一批新职业也在持续涌现。

“周末踏青，宠物零食礼盒陆续发货啦，快为你家的毛孩子准备一份吧！”昨天，G&Z宠物烘焙店长李小小在朋友圈吆喝。李小小说，近段时间切身感受到“它经济”热度的增长，之前他们去各个平台、集市等宣传时，大部分养宠家庭都不认为宠物需要过生日，而现在，每天都能接到不止一个生日蛋糕订单。

随着宠物饲养观念的广泛普及和宠物行业延伸服务的挖掘，宠物经济的市场空间进一步扩大。据艾媒咨询发布的《2022—2023年中国宠物产业发展及消费者调研研究报告》，2022年中国宠物经济产业规模达4936亿元，预计2025年达8114亿元，宠物经济直线上成为趋势。

## “宠物友好”塑造生活新方式

《忠犬八公》热映期间，南通部分影院推出了携犬观影专场。“铲屎官”们拍下的影院内“狗头”攒动的视频中，从柯基、泰迪、比熊等小型犬，到灵缇、柴犬等中型犬，它们按大小个排排坐，引得一些网友纷纷喊“萌”。

据了解，南通本地近期开展的携宠观影专场，大多由爱犬组织或宠物店等商家统一组织。“有传染病、小于3个月未打齐疫苗、社交敏感易吠叫的狗狗禁止报名。”组织者小李目前已组织过3场专场活动，报名时需要提供狗狗品种、体重等信息，均场能来三四十名宠物主和十几个“毛孩子”。电影开始放映后，狗狗大多很自觉地安静下来了，没有发生过“哮天大战”。

随着文明养宠、精致养宠理念的蔚然成风，养宠消费者的数量不断增加，带着“毛孩子”出门活动也成了不少养宠人的需求，越来越多的场所接受宠物入内，“宠物友好”这个概念也被很多人接受。除了公园绿地外，一些商业体也成

为“宠物友好”的场所。

作为南通首家宠物友好商场，记者在南通万象城看到，每个入口都增加了宠物准入身高门贴，以及宠物友好公约的水牌。同时，在客服台工作人员还可以提供宠物推车租赁服务及各种免费宠物清洁用品。“商场也会提供相应的宠物服务，如宠物推车租借，提供尿垫、湿纸巾等物品，针对宠物人群提供宠物友好电梯，同时我们筛选所有对宠物友好的商户，进行门口告知。”南通万象城推广部负责人周丽娜介绍，“宠物友好活动的初衷是打造商业空间的宠物友好之道，为宠物家庭提供了一个可以共享闲暇时光的目的地，我们也希望未来将这件双向奔赴的温情坚持下去。”

据悉，“宠物友好”的概念不单单只是对宠物和养宠人的“双方友好”，考虑到公共空间内的其他商户以及消费者的感受，做到多方协同，从空间、商户、服务、活动运营等方面都真正建立人与宠物“双向友好”的良性商业环境。

## “毛孩子”是治愈也是陪伴

“00后”小杨去年年底刚到南通工作，安顿下来的第一件事就是去领养了一只猫“圆子”。每天下班一见到它，疲惫和烦恼都一扫而空。“圆子就像是我的孩子，平时高冷，摸一下就跑，但当我心情不好的时候，它仿佛可以感知一样，会主动黏着我。”小杨说，在养猫之后会时不时向朋友“炫猫”，手机相册基本被猫咪霸占。南通市第四人民医院儿童心理专家丁雅琴介绍，在经济水平提高、人口老龄化、晚婚晚育等背景下，人们对于情感的需求越来越高，将宠物作为一种精神寄托，从而为爱宠消费时“出手大方”。宠物饲养观念的转变，使得宠物从之前的功能性商品如抓老鼠、看家护院，逐渐转向情感陪伴的角色。如今，宠物们则被主人视作家人或是朋友，甚至伴侣，“消除孤独”“精神陪伴”成为宠物主们的共识。

随着宠物家庭地位的跃升，宠物消费市场也得到升级，宠物主们平均每年花在宠物身上的开销少则数千元，多则上万元。而从养宠人群来看，“90后”“00后”成为当下



人和宠物互相陪伴。

宠物消费市场的主力军，其中单身的年轻人消费能力较强。

南通大学经济管理学院副院长沈小燕教授接受记者采访时表示，宠物经济的繁荣背后，折射的是“孤独”经济的崛起。随着社会观念的逐渐改变，不少人选择独居或者丁克，而“孤独”成为这类人群无法逃避的现实，他们更希望通过宠物的“零距离”接触和“亲密”陪伴获得一些精神慰藉，当年轻人意识到自己能够为宠物负责，感受到宠物对自己的依赖时，无形之中满足了他们“被需要”的心理。

本报见习记者吕雪琦

本报记者俞慧娟

本版图片吕雪琦 俞慧娟摄